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古代中国的经济——2022届高中历史一轮复习专题练
一、单选题（共16题）
1.明清时期，资本主义萌芽的发展严重受阻，其原因有（   ）
①自然经济的存在    ②重农抑商政策的作用    ③闭关锁国政策的影响     ④大量自由劳动力的存在
A. ①②                                  [image: image35.png]


B. ②③                                  [image: image2.png]


C. ①②③                                  [image: image3.png]


D. ①③④
2.明朝中后期，在丝织业比较发达的苏州和杭州，出现了资本主义萌芽。下列各项最能反映出这一生产关系特征的是（   ）            
A. 制造尤工，擅绝海内                                           [image: image4.png]


B. 车轻工捷，获利尤丰
C. 机户出资，机工出力                                           [image: image5.png]


D. 十不给一，无异空取
3.下列历史概念的组合中不存在因果关系的一组是（   ）            
A. 土地私有制——土地兼并                                   [image: image6.png]


B. 商品经济发展——官营手工业衰落
C. 资本主义萌芽——郑和下西洋                            [image: image7.png]


D. 重农抑商——闭关锁国
4.从经济的角度看，明清时期中国已处于“近代的前夜”，下列史实最能说明这一结论的是（   ）            
A. “共计一坯工力，过手七十二，方克成器”        [image: image8.png]


B. “佃农所获，朝登垄亩，夕贸市之廛”
C. “工匠各有专能。匠有常主，计日受值”           [image: image9.png]


D. “借间屋中人，尽去做商贾”
5.明清时期，江南地区出现一些“商人通过市肆——经纪以造袜原料发给妇女去织造，按规定条件，付与工资；然后由其收鬻，以之包售四方”。这些商人的行为（   ）            
A. 已具某些近代化经营特征                                    [image: image10.png]


B. 加速了自然经济的瓦解进程
C. 显示国内市场已发育成熟                                    [image: image11.png]


D. 已经颠覆传统的投资理念
6.乾隆年间，河南林县有集十一处，凡无业之人，早晨赴集，受雇于人，“主者得工，雇者受值，习焉称便”，类似这种市场在其他省区也很常见。这种市场的出现（    ）            
A. 提高了农产品商品化程度                                    [image: image12.png]


B. 有利于资本主义萌芽发展
C. 阻碍了农村的城镇化进程                                    [image: image13.png]


D. 巩固了传统社会经济结构
7.明代中后期的小说《醒世恒言》中有这样一个情节，施复夫妇是苏州织绸的小户人家，不到十年，积累了大量财富，后来又买了三四十张织机，雇人织绸，成为了新兴的丝织业工场主。这反映此时期出现了（    ）            
A. 官营手工业                      B. 民营手工业                      C. 家庭手工业                      D. 资本主义萌芽
8.从经济的角度看明清时期的中国已处于“近代的前夜”。下面能够说明这一结论的是（   ）            
A. 租佃制经营方式的推广                                       [image: image14.png]


B. 制瓷、矿冶等手工业技术均有大进步
C. 苏州出现“小户”“计日受值”现象                  [image: image15.png]


D. 中国，市面上大量使用白银
9.明清时期，中国农耕文明发展到一个新的高峰，并分离出一些迥异于传统经济模式的变异，这些变异带有工业文明的倾向。这种变异的实质是（   ）            
A. 白银成为普遍流通的货币                                    [image: image16.png]


B. “机户出资，机工出力”的雇佣关系产生
C. 私营手工业占据主导地位                                    [image: image17.png]


D. 商品经济发展的结果
10.明万历十六年（1588年）规定：那些立有文券，议有年限，受雇长工之人，或雇出外随行者，不论年月久近皆为雇工人；而那些计日取资的短工以及手工业雇工则不能以雇工人论，他们与雇主的关系已属凡人之间的关系。这表明明代中后期（   ）            
A. 人身依附关系日益松弛                                       [image: image18.png]


B. 资本主义萌芽尚未出现
C. 劳动者受政府政策保护                                       [image: image19.png]


D. 工商业者社会地位提高
11.《明神宗实录》记载：“吴民生齿最繁，恒产绝少，家杼轴（纺织）面户纂组（编织）机户出资，机工出力，相依为命久矣。”这则史料能够说明的是（    ）            
A. 官营手工业发展迅速                                           [image: image20.png]


B. 农产品商品化日益明显
C. 新型的雇佣关系出现                                           [image: image21.png]


D. 重农抑商观念彻底改变
12.明朝连环画《一文钱小隙造奇冤》中，描写江西饶州景德镇造瓷业发达，“镇上百姓都以烧造瓷器为生”，期中雇工邱乙大、刘二旺同被一个窑主聘为工人，轮流当班。据此可知，这一时期中国（    ）            
A. 家庭手工业仍占据主导地位                                [image: image22.png]


B. 自然经济已开始解体
C. 政府严格推行重农抑商政策                                [image: image23.png]


D. 已出现资本主义萌芽
13.明朝万历年间，掌握纺织专业技能的人口开始进入苏州城。清晨，这些有技术的“机工”伫立桥头，等待拥有纺织机和机房的“机户”雇用，暮息而归。这种现象实质上反映了（    ）            
A. 手工业的劳动力需求增加                                    [image: image24.png]


B. 农村劳动力出现了富裕
C. 商品生产区域专业化明显                                    [image: image25.png]


D. 资本主义生产关系的萌芽
14.明朝连环画《一文钱小隙造奇冤》中，描写江西饶州景德镇造瓷业发达，“镇上百姓都以烧造瓷器为生”，其中雇工邱乙大、刘二旺同被一个窑主聘为工人，轮流当班。据此可知，这一时期中国（    ）            
A. 家庭手工业仍占据主导地位                                [image: image26.png]


B. 自然经济已开始解体
C. 政府严格推行重农抑商政策                                [image: image27.png]


D. 已出现资本主义萌芽
15.“工匠各有专能，匠有常主，计日受值。有他故，则唤无主之匠代之，曰唤代。无主者黎明立桥以待。”这段材料反映了明代丝织业中（    ）

A. 官营手工业规模不断扩大出                                [image: image28.png]


B. 机户与工匠关系紧密
C. 私营手工业规模不断扩大                                    [image: image29.png]


D. 产生了雇佣劳动关系
16.明朝时嘉兴石门镇有油坊二十家，“杵油须壮有力者……镇民少，辄募旁邑民为佣……一夕作佣值二铢而赢”。这一记载可以用来研究（    ）            
A. 古代官营手工业     [image: image30.png]


B. 明清资本主义萌芽     [image: image31.png]


C. 传统的“重农抑商”政策     [image: image32.png]


D. 古代家庭结构的变迁
二、综合题（共3题）
17.材料：明朝是中国封建社会重要的转型时期，以白银货币化为核心的货币制度的变迁是这一时期结构变化的重要反映。明代中期，大明宝钞因严重贬值退出流通领域，白银以体积小、价值高、易于分割熔铸、便于携带等天然属性，于天顺以后逐渐成为流通中的主要货币。隆庆元年，明穆宗颁布诏令：“凡买卖货物，值银一钱者，银钱兼使；一钱一下止许用钱。“这以法律形式确定其货币地位，白银货币化基本完成。万历年间，张居正在全国推行“一条鞭法”，标志着白银货币化的最终完成。  
当白银努力冲破政府禁令的同时，世界经济也发生了重要变化﹣世界市场开始出现。世界贸易网络开始建立，白银成为世界货币。以白银为标志，明代中国与两个重要历史转折开端联系在一起。一是中国古代社会向近代社会转型的开端，二是经济全球化的开端。因此，白银货币化除了推动中国传统社会商品经济的发展，促进国家财政制度和社会结构变迁之外，还促进了中国的对外贸易和交流。总之，白银货币化是中国历史上不可忽略的重要史实，因而对白银货币化的研究具有深刻意义。
——摘编自伊伊《浅论明代白银货币化
（1）根据材料并结合所学知识，分析明朝实行白银货币化的原因。    
（2）根据材料并结合所学知识，说明明朝实行白银货币化的影响。    
18.阅读材料，完成下列要求。  
材料一清代地方政府官吏责任集中，凡戍卫城池、稽查公共场所、缉捕盗匪、武器管制、邪教结盟治理、流民管理、禁赌禁烟、发展农业、征收赋税等皆其职责。乾隆时，随着人口流动加大城市强化保甲制度，将本地民户与以客商为主的短期流动人口编入保甲。此外，驻军、地方民团以及地方绅士也会参与城市治安管理。清乾嘉后，城市治安每况愈下，治安问题层出不穷。……清代城市治安管理还是取得了一定成就，巩国了清王朝统治基础。
﹣﹣杨发源（清代地方城市治安管理研究》
材料二18世纪后期起，英国社会治安问题日益显现，呈快速增长趋势，并长期处于较高水平。治安问题的发生与城市人口暴涨有关。城市经济水平一时无力容纳大量人口，导致严重的流民问题。而传统的非专职性和全民义务性的治安制度捉襟见时。为此，英国政府展开综合治理，采取禁止酗酒、安装街灯、改善城市环境等措施；实行道德习俗改良运动、建立现代警察制度等改革。英国由此建立了较完善的现代社会管理机制，这正是蓬勃发展中的资本主义社会所需要的。
——许志强《应对“城市病”：英国工业化时期的经历与启示》
（1）根据材料一，概括清代地方治理的特点。    
（2）根据材料二并结合所学知识，说明推动英国城市治安好转的因素及其影响。    
（3）根据材料并结合所学知识，指出18世纪后期中英两国治安问题突显的共同背景。    
19.阅读下列材料，完成下列问题。  
材料一 对于努力耕作者免其徭役，对于怠于种田或因从事手工业、贾贩活动而致贫者罚为奴隶。
——《商鞅变法》
材料二 “重农抑商”政策是否阻碍了经济的发展？从短期看，应该如此。由于重农抑商，资本积累速度会放慢。但是，从长期看，则恰好相反。资本积累周期越长，积累规模将变得更加巨大。经济史料支持这种逻辑分析。清朝时期，广东怡和行商的伍秉槛拥有资本达2 600万两白银，约为清政府年财政收入的一半左右。当今欧美各国也没有哪一位大资本家能够拥有如此比例的巨额财产。伍秉槛的财富并非鹤立鸡群，同期的一位宁波商人拥有2 000万两白银，晋商、徽商拥资千万两白银的亦不鲜见，至于拥有百万两白银者则不计其数了。
——引自《重新认识中国历史》
（1）材料一体现了我国古代的什么经济政策？  
（2）材料二反映了什么历史现象，为什么会出现这种现象？  
（3）评价“重农抑商”政策。  
答案解析部分
一、单选题
1.【答案】 C   
2.【答案】 C   
3.【答案】 C   
4.【答案】 C   
5.【答案】 A   
6.【答案】 B   
7.【答案】 D   
8.【答案】 C   
9.【答案】 B   
10.【答案】 A   
11.【答案】 C   
12.【答案】 D   
13.【答案】 D   
14.【答案】 D   
15.【答案】 D   
16.【答案】 B   
二、综合题
17.【答案】 （1）原因：社会经济特别是商品经济的发展；原有货币制度的缺陷；白银作为货币本身的优势；白银供给来源增加；张居正的改革促进作用；对外贸易及经济全球化的兴起，使得白银功能和流通范围扩大，社会对白银的需求量也日益增加。
（2）影响：白银货币化，使得明朝的商业资本趋于活跃，刺激了商品经济的繁荣；白银货币化也促进了赋税制度的改革，使之从实物和力役向货币税的转变；改变了人们的价值观念，促进中国的社会转型；金钱关系日益冲击着封建宗法关系；促进了中国对外贸易和交流有利于经济全球化的发展。   
18.【答案】 （1）特点：小政府大责任；强化保甲制度；社会广泛参与；城市治安恶化；维护专制统治。（任答4点即可）
（2））因素：资本主义制度发展；新型工业技术的应用；治安管理机制的改革；改善贫民生活状况；城市规划水平提高；注重道德习俗改良等。（任答4点即可）影响：完善社会管理；促进经济发展；提高生活品质；增强人民福祉。
（3）背景：新经济因素促进人口流动；贫富差距加剧社会矛盾；新思潮引发社会风气变化；原有治安体制存在弊端。（任答3点即可）   
19.【答案】 （1）“重农抑商”政策。
（2）现象：明清的抑商政策，没有遏制住商业的发展，出现了拥有巨额资本的大商人。原因：社会生产力的提高促进了社会分工，社会分工的发展又促进商业的繁荣；社会经济发展的不均衡为商人的长途贩运提供了可能；发展对外贸易；人们消费需求的不断增长对于商业发展的刺激作用；国家的统一，社会的稳定有利于商业资本的积累。
（3）评价：积极作用：保护了农业生产和小农经济，有利于维护政治稳定和商业资本的积累。消极作用：使社会经济活力受到压抑，阻碍了资本主义萌芽的发展。   
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